

Рожденный Русью, выживший в бою

Призывник Анатолий Головин пополнил ряды Советской армии в мирное время – третьего мая 1941 года. Через полтора месяца началась война, которую пехотинец встретил в Ставрополье.

– 22 июня был выходной день, и мы взводом собирались идти фотографироваться в город. Вместо этого в части состоялся митинг, на котором сообщили о том, что немецко-фашистские захватчики напали на нашу Родину, – рассказывает Анатолий Савватеевич. – По всей стране прокатилась волна многолюдных митингов.

Спустя месяц, 23 июля, минометчик получает первое ранение ног в прифронтовой полосе. Последствие минометного ранения – 21 осколок, который по сей день дает о себе знать.

Пять месяцев лечения, и снова пехотинец в боевом строю. В мае 1942 года Анатолий Савватеевич получает второе ранение ног – повредило мягкие ткани, осколок слегка задел и край глаза. Крупное сражение Харьковской операции 1942 года длилось с 12-30 мая.

– Бойцы нашей части посадили раненых на повозку, мы отправились в госпиталь и неожиданно попали в окружение. С повозки нас успели свои снять и переместить в окопы. Начались отчаянные попытки попавших в окружение частей Красной Армии вырваться из него, завязался бой с фашистской пехотой – это был настоящий ад, – вспоминает с болью в сердце ветеран. – Сколько захлебнулось кровью, сражаясь на поле боя... Фашист с моей головы содрал пилотку, оторвал звезду и выбросил. Немцы гнали пешком в Польшу, сильно изможденных и раненых расстреливали по дороге. В пересыльных лагерях с нас снимали для дезинфекции одежду, на сутки оставляя в чем мать родила. Удар плеткой, пересчет по головам и снова в казарму. В Германию доставили на поезде в теплушках. Чтобы как-то залечить рану, приходилось прикладывать к ней мочу. Мне был всего 21 год.

С 1942 года по март 1945-го Анатолий Савватеевич находился в плену. Пленных, среди которых были итальянцы и поляки, заставляли работать в шахтах, некоторые не выживали. Почти два года он пахал под землей, потом перевели на поверхность. Жили в казармах на втором и третьем этажах трехэтажного здания по 300 человек в комнате, на первом располагались немецкие солдаты. Кормили капустой да хлебом из опилок. На ногах носили деревянные колодки. В казарме пленных туалет был переполнен – все текло по полу вниз на первый этаж. Разгневанные фашисты выводили наших и бросали в них скамейки; избивали плетками, прогоняя через строй.

– В 1945 году американцы двинулись на Германию, а нас примерно в это время из лагеря фашисты повели строем в какое-то село. Мы с товарищами подумали, что на расстрел. Неожиданно раздалась автоматная очередь – немцы врассыпную, пленные тоже. Затем тишина. Спустя время американцы погрузили нас в вагоны и передали советским войскам на пересыльный пункт, где выясняли, кто, как и когда попал в плен.

С войны уроженец деревни Михалево Котласского района вернулся истощенный, весом сорок с небольшим килограммов.

– Вышел я в Котласе на перроне и слышу голос: «Головин, это ты»? А на мне немецкий китель и пилотка. Оглянулся: «Федотов»? Это был мой друг, который на тот период работал в милиции. Он дал мне пиджак переодеться и рассказал, что в Котласе живет одна из моих сестер (в нашей семье было семеро детей). Друга просил в деревню заранее моим не сообщать о приезде: хотел сделать сюрприз, ведь они не знали, жив ли я. Но друг не вытерпел и позвонил. Когда я появился на пороге у сестры, они чай пили и меня вспоминали – в одну секунду бросились мы в объятия друг к другу. Тем временем и мама с родней приехала.

Из-за осколков в ноге Анатолию Савватеевичу была противопоказана физическая нагрузка, он переквалифицировался на слесаря. Почти 70 лет живут они в мире и согласии со своей супругой Александрой Матвеевной, труженицей тыла, вырастили двоих дочерей.

За разговором замечаю в стороне тальянку и прошу сыграть участника былых местных конкурсов «Играй, гармонь». В силу возраста ветеран размеренно перебирает клавиши, и звучит «Барыня». Слушаю мелодию и думаю: сколько выстрадано и пережито этим выносливым поколением ужасов войны. Пехотинцы, артиллеристы, танкисты, саперы, связисты... У каждого из них своя история, воспоминания и боль, которые из памяти никогда не стереть тем юным мальчишкам, ставшим на защиту Родины, когда пришла война.

